

ВОЗ достижения системы здравоохранения Республики Беларусь оценены как наиболее высокие среди стран СНГ. По индексу развития человеческого потенциала в странах и регионах мира Республика Беларусь в 2012 г. заняла 50-е место среди 187 стран в общем рейтинге и опережает все страны СНГ. Принимая во внимание комплексную систему противодействия коррупции в республике, можно рассчитывать, что рейтинг системы здравоохранения Беларуси не упадет, она будет стремиться к дальнейшему совершенствованию.

УДК 343.775(476)

А.В. Сальникова

ВРЕД, ПРИЧИНЯЕМЫЙ НЕЗАКОННОЙ ДОБЫЧЕЙ РЫБЫ ИЛИ ДРУГИХ ВОДНЫХ ЖИВОТНЫХ

Глобальный экологический кризис обуславливает необходимость деятельности мирового сообщества и отдельных государств по охране окружающей среды, обеспечению рационального природопользования и экологической безопасности в целях сохранения и приумножения ресурсного потенциала природы для создания экологически благоприятных условий жизнедеятельности человека и общества. Экологическая проблема в нашей стране, как и в большинстве стран мира, является одной из важнейших экономических и социальных проблем. Право каждого на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением, провозглашается Конституцией Республики Беларусь.

Экологическим правонарушением является противоправное виновное действие или бездействие, нарушающее урегулированные нормами права общественные отношения и причиняющее вред государству, природопользователям и окружающей среде, а через это и здоровью человека, либо содержащее реальную угрозу причинения такого вреда. Причинение вреда может проявляться в форме загрязнения окружающей среды, порчи, уничтожения, повреждения, истощения природных ресурсов, разрушения экологических систем. Совершая количественные и качественные изменения в окружающей природной среде через ухудшение ее состояния, причиняемый вред негативно воздействует на жизнь и здоровье, генетическую программу человека, состояние материальной базы хозяйствующих субъектов, снижение производительности труда, ухудшение различных экономических показателей.

Экологическим вредом согласно ст. 1 закона Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХІІ «Об охране окружающей среды» признается вред, причиненный окружающей среде, а также вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, имуществу юридических лиц и имуществу, находящемуся в собственности государства, в результате вредного воздействия на окружающую среду. Таким образом, экологический вред непосредственно связан с экономическим вредом.

Кандидат юридических наук, доцент В.В. Марчук в статье «Правовая оценка вреда, причиненного преступлениями против экологической безопасности и природной среды» утверждает, что экономический вред при совершении экологических преступлений имеет тройное значение. Во-первых, причинение экологического вреда может затрагивать интересы природопользователя (государства, юридических или физических лиц), что предполагает экономическую оценку поврежденных или утраченных природных ресурсов, находящихся в естественном состоянии (сгоревшей торфяной залежи, незаконно добытых охотничьих животных, поврежденной товарной древесины и т. д.). В экологическом праве такой вред называют экологическим ущербом (убытками), который предполагает наличие материальных потерь. Во-вторых, вред, причиненный окружающей среде, может детерминировать причинение экономического ущерба тем материальным ценностям, в которые вложен труд человека (гибель сельскохозяйственных животных в результате распространения патогенных микроорганизмов, утрата урожая сельскохозяйственных культур вследствие загрязнения земли, сгорание зданий и сооружений в результате лесного пожара и т. д.). При этом может иметь место сочетание экологического и экономического ущерба. В-третьих, экологический вред может повлечь неполучение предполагаемых доходов от производственной или иной хозяйственной деятельности.

Наиболее распространенным экологическим правонарушением является незаконная добыча рыбы или других водных животных. Так, в 2012 г. из выявленных нарушений природоохранного законодательства, вскрываемых Государственной инспекцией по охране животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, нарушения правил ведения рыболовного хозяйства и рыболовства составили 47,3 %. В структуре экологических преступлений в 2012 г. незаконная добыча рыбы или других водных животных составила 42,7 %.

Под незаконной добычей рыбы или водных животных понимаются действия, направленные на фактическое завладение рыбой или водными животными, осуществляемые без надлежащего на то разрешения, либо в запретное время, либо в недозволенных местах, либо недозво-

ленными орудиями, способами и приемами, независимо от наступившего результата. Данная категория преступлений представляет высокую степень общественной опасности, так как причиняет огромный вред водным биологическим ресурсам и экономическим интересам государства. В этой связи на совещании 30 июля 2013 г. Президент Республики Беларусь потребовал исключить все возможности для правонарушений посредством введения новых правил ведения рыболовного хозяйства и рыболовства.

Незаконная добыча рыбы или других водных животных влечет причинение экологического вреда в виде уничтожения или повреждения объектов животного мира. Экологический ущерб в результате данного правонарушения включает в себя реальные и предполагаемые материальные потери в природной среде, которые выражаются экономической оценкой утраченных объектов животного мира. При оценке наступившего экологического ущерба в настоящее время используют условные методы, которые основаны на применении такс и методик исчисления ущерба, а при их отсутствии учитывают фактические затраты на восстановление нарушенного состояния окружающей среды с учетом понесенных убытков, в том числе упущенной выгоды.

Степень общественной опасности незаконной добычи рыбы или других водных животных обуславливается размером причиненного экологического вреда. Размер причиненного ущерба в таких случаях может оказать влияние на квалификацию соответствующего экологического нарушения.

УДК 343.985

И.В. Сауткин

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ КАССОВЫХ ОПЕРАЦИЙ

Под кассовыми операциями следует понимать операции, связанные с движением наличных денежных средств. К кассовым операциям следует относить поступление наличных денежных средств в кассу, их выдачу из кассы, а также хранение наличных денег в кассе. В отличие от кассовых операций банковские операции отражают движение безналичных денежных средств, т. е. списание с одного счета денежных средств и зачисление их на другой счет. Следовательно, для кассовых операций характерна наличная форма денежных расчетов. Для хранения наличных денежных средств и выполнения расчетов ими каждый